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Ορισμός 

Δεν υπάρχει ακριβής ορισμός των Μη Κερδοσκοπικών οργανώσεων, 

αφού αυτός διαφέρει από χώρα σε χώρα. Συνήθως με αυτόν τον όρο 

αναφερόμαστε σε οργανώσεις με διεθνή παρουσία οι οποίες 

στηρίζονται στην ιδιωτική πρωτοβουλία και κρατικές επιχορηγήσεις 

είναι, όμως, ανεξάρτητες από κράτη. Η παγκόσμια τράπεζα όρισε της 

ΜΚΟ ως: ιδιωτικοί οργανισμοί που ασκούν δραστηριότητα για να 

απαλύνουν τον πόνο, να προωθήσουν τα συμφέροντα των φτωχών, 

την προστασία του περιβάλλοντος, την παροχή βασικών κοινωνικών 

υπηρεσιών, ή αναλαμβάνουν την ανάπτυξη της κοινότητας». Η χρήση 

του όρου ΜΚΟ διαφέρει από χώρα σε χώρα.  

 

Μη κερδοσκοπικές οργανώσεις  

Οι σκοποί των ΜΚΟ είναι κυρίως ανθρωπιστικοί και αφορούν 

περιβαλλοντικά ή κοινωνικά προβλήματα όπως η φτώχεια, ο 

φυλετισμός, το περιβάλλον, η υγεία και άλλοι. Από τις πρώτες ΜΚΟ 

ήταν ο Ερυθρός σταυρός ο οποίος έχει ως κύριο μέλημα του την 

περίθαλψη και προστασία τραυματιών και αιχμαλώτων πολέμου αλλά 

και των προσφύγων. Οι Γιατροί χωρίς σύνορα είναι μία ακόμη τέτοια 



οργάνωση η οποία παρέχει βοήθεια σε άτομα που έχουν τραυματιστεί 

από ένοπλες συγκρούσεις, επιδημίες, αποκλεισμό από την παροχή 

ιατρικής φροντίδας και φυσικές καταστροφές, κυρίως σε χώρες της 

Αφρικής και της Ασίας, που έχουν έλλειψη ειδών πρώτης ανάγκης. 

Άλλες Μη κυβερνητικές οργανώσεις είναι οι η παγκόσμια οργάνωση 

προσκοπικής Κίνησης και η ActionAid. 

Ιστορία 

Οι διεθνείς μη κυβερνητικές οργανώσεις έχουν ιστορία που 

χρονολογείται τουλάχιστον από το 1839. Εκτιμάται ότι μέχρι το 1914 

υπήρχαν 1083 ΜΚΟ. Οι διεθνείς ΜΚΟ ήταν σημαντικές για το κίνημα 

κατά της δουλείας και το κίνημα για την ψήφο των γυναικών και 

κορυφώθηκε κατά τη διάρκεια της Παγκόσμιας Διάσκεψης 

Αφοπλισμού. Ωστόσο, η φράση «μη κυβερνητική οργάνωση" τέθηκε σε 

χρήση με την ίδρυση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Σήμερα, 

πολλοί κρίνουν τις ΜΚΟ για τον τρόπο λειτουργίας τους και τις 

πολιτικές τους, υποστηρίζοντας ότι είναι συχνά ιμπεριαλιστικές  και 

λειτουργούν με ρατσιστικό τρόπο σε κυρίαρχες χώρες πολλές φορές 

επίσης κατηγορούνται ως υποχείρια για νομιμοποίηση παράνομων 

εσόδων  

ΜΚΟ στην Ελλάδα 

Οι ελληνικές μη κερδοσκοπικές οργανώσεις ιδρύθηκαν με σκοπό να 

βοηθήσουν τους πρόσφυγες να φύγουν από τη χώρα τους. Βοήθησαν 

τους ανθρώπους να περάσουν τα σύνορα και να φτάσουν στη Ελλάδα. 

Στη Ελλάδα, τους παρέχουν ιατρική περίθαλψη, καταλύματα για να 

μείνουν, ρούχα, φαγητό και φάρμακα. Επίσης, τους προσφέρουν 



μόρφωση, ψυχολογική υποστήριξη, διασκέδαση και πολλά άλλα. Οι 

ελληνικές ΜΚΟ χρηματοδοτούνται από πολλούς παράγοντες όπως 

είναι το κράτος, καθώς και από άλλες οργανώσεις και από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Τέλος, κάποιες ελληνικές ΜΚΟ έχουν υποστεί 

αρνητική κριτική για το έργο τους. 


